



改造前的经十路舜耕路路口。 通讯员 徐正罡 摄

有严罚有奖励,还有硬件设施的改进,2017年是济南创建全国文明城市的决胜之年,为了提升路口的文明状况,济南市大招频出。此前济南交警对于行人、非机动车闯红灯规定了罚款执勤曝光的处罚措施。20日,交警又推出新措施对守法的行人、非机动车主进行奖励并曝光表扬,与此同时还对路口进行改造,为行人守法出行提供便利。

文/片 本报记者 张泰来

有严罚有奖励,还有设施改造 济南大招频出整治交通违法 路口文明保卫战

正面引导 红灯第一个停下来,交警赠送小雨伞



市民小赵守法出行获得交警奖励。

“您好,我是槐荫交警大队民警,刚刚信号灯变红时我们注意到您遵守信号灯指示,第一个停下来,给您点个赞,送您一把雨伞做纪念。”20日上午,经十路阳光新路东北角,市民小赵被槐荫交警大队东中队副中队长薛腾飞拦了下来。

起初,面对交警,小赵满脸疑惑,自己并没有闯红灯等交通违法,不知道交警为何把他拦下,听到薛腾飞的话,小赵的脸上顿时乐开了花。

在连连向交警道谢的同时,小赵激动地说今天自己是“双喜临门”,原来,

这名年轻的90后小伙子刚刚当上了爸爸,此刻他正骑着电动车去医院给妻子送东西。

“我是从事物流配送工作的,所以特别关注交通新闻,知道济南最近在严查行人和非机动车闯红灯。”小赵说。

9点40分,一位推着婴儿车的年轻母亲作为红灯亮起首位在停止线内等待信号的行人,也获赠了雨伞。

在奖励的同时,交警还登记了获奖者的身份信息、家庭住址和单位,并拍照留证。槐荫交警大队副大队长周鹏介绍,登记这些是为后期在公众

平台曝光表扬正面守法出行模范做准备。

在对首名红灯前主动停止的行人、非机动车主奖励的同时,对于其他守法出行者,交警也会发放一张印着“文明交通,从我做起”的贴纸,贴纸只要集满3张,就可以从设在路口的交通文明岗领取雨伞等小礼品。

“虽然形式不同,但正面曝光与负面曝光的目的是一致的,一个是处罚警戒,一个是正面引导,都是为了引领文明交通风气,激发市民遵守交通规则的积极性。”周鹏说。

路口改造 安装新式护栏,设16条减速带



交警对经十路舜耕路路口进行改造。

处罚越来越严,济南市民对交警的执法查处也空前一致地支持。但另一方面,由于道路先天设计等方面的客观原因,存在着非机动车道断头、不连贯,路口太宽,一个信号灯无法通过等种种不利于行人和非机动车的弊端,有不少市民提出建议,对这些路口进行改造,在硬件上为市民的文明出行提供便利。

事实上,5月份以来,济南交警在严罚违法的同时,也在为改进路口交通、保障慢行交通做着努力。

以经十路舜耕路路口为例,经常经过的市民一定发现了,这里已经安装了新式的护栏,路口的标志标线也变了模样。

历下交警大队交通科民警王教文

介绍,目前经十路舜耕路路口的确是在进行改造。改造的内容主要有三个方面,一是斑马线以及非机动车道线性取直,实现东西南北四个方向斑马线的直线通行,方便行人、非机动车通行;二是,通过土建施工拓宽行人、非机动车候车区域,缩小机动车的转弯半径,改造的效果是增加了机动车路口转弯的难度,迫使其减速,同时方便行人、非机动车通行;三是安装新型的隔离护栏,将机动车道与非机动车道以及人行道隔离开来,实现机动车、非机动车、行人三者各行其道。

“改造的目的就是保证慢行交通的路权,为行人和非机动车通行提供便利。”王教文说。

改变的不止经十路舜耕路路口一个,经十路营市街路口,在辅道靠近斑马线的位置上,密密麻麻安装了多达16条减速带。槐荫交警大队宣传科长路文生介绍,之所以在人行辅道设置这么多减速带,目的就是防止非机动车占用斑马线,迫使其行驶在非非机动车道,实现非机动车和行人的分离,保证行人、非机动车在绿灯时各行其道互不干扰,提高通行效率。

这种在路口安装减速带的做法正在向市区其他交通流量较大的路口扩展,目前已有经十路纬五路路口、花园路洪楼北路路口、经十路营市街路口等安装了减速带。

实名曝光 整治范围扩大到机动车不礼让行人



车辆过斑马线不礼让行人被曝光。

交通文明是所有交通参与者的文明,需要行人和非机动车文明出行,也需要机动车文明出行,两者缺一不可。在对行人、非机动车通过严罚曝光违法,表扬奖励守法,正反同时发力提升文明出行意识的同时,采取措施提升机动车文明出行状况也是提升交通文明的题中之义。

从近期看,在经过一段时间的行人、非机动车违法整治后,济南交警已经把治理的目光转向了机动车,这次交警选中的执法切入点是机动车不礼让行人。

18日,济南交警官方微信公布了市区新增的8处机动车不礼让行人抓拍点位,同时曝光了三起机动车不礼让行人案例,公布了查处照片,视频以及违法机动车的车牌号,开启了济南交警曝光机动车的先例。

20日,济南交警官方微信例行推送消息,再度把对违法机动车的曝光推向了一个新的高度。在这条名为《未礼让斑马线不只是扣分罚款!还要曝光高清头像、单位、住址……》的推送中,济南交警实名曝光了10名不礼让行人的机动车驾驶员。除了10人被查处时的视频以及高清

无码面部照片,还曝光了其身份证号、家庭住址、所在单位等详细信息。

记者注意到,这条推送后还有括号标注有“槐荫篇”三字,这意味着不久还将有历下篇、天桥篇、历城篇,像曝光闯红灯的行人和非机动车主一样对不礼让行人的机动车驾驶员进行实名曝光。

济南交警相关负责人表示,为进一步推进路口交通秩序整治行动,保障慢行路权和交通参与者的通行权益,济南交警将继续推出一系列与机动车礼让斑马线相关的整治措施,对机动车不礼让行人进行处罚曝光只是其中之一。